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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidékén és Léván házhoz küldve:

Egy évre........................ 5 frt — kr.
Hat hóra.........................2 frt 50 kr.
Három hóra .... Ifrt25kr. 

Előfizetési pénzek postautalványnyal küldhetők.

Egye*  számok 1*4  krjával kaphatók 
a k i a (1 ó h i v a t a I b a n.

HIRDETÉSEK:

Né^yhasábo' petit-sor egyszeri közléséért 7 kr. 
kétszeriért <> kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:
minden négyhasáhos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-iradák, elő­
fizetőink. vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-uteza 33. sz.) küldendők. 
••• Kéziratok vissza nem adatnak. •••

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.
Megjelen.: hetenként egyszer,

vasárnap reggel.
A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 

(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA; NYITRAI ÉS TÁRSA.

Adakozások a lévai fögymnáziumra.

Legújabban adakozott: Rudolf Béla 
vámosladányi plébános 40 frtot.

Összesen: 40 frt — kr.
Eddig kimutatott összeg: 31,888 frt 0(5 kr.

Legújabb összeg: 31,928 frt 0(5kr.

A restauráczió után.
Léva város, mint azt előző szá­

munkban jeleztük, folyó évi szeptem­
ber 11-én uj, vagy helyesebben mondva 
újított, renovált magisztrátussal látta­
tott el.

Mert, habár a választás, a jegyzői 
kart kivéve, általános volt: majdnem 
valamennyi tagja a volt tanácsnak 
helyet foglal az új tanácsban, a kö­
zönség bizodalma feléjök fordulván, 
csak azon helyeken történt a valódi 
újítás, hol üresedés mutatkozott.

A személvekben történt e nemit 
változások kétségkívül az ügynek gyor­
sabb menetelére fognak szolgálhatni 
s a közönség e szerint érdekeinek te­
kintetbe vételét méltán igényelheti.

Ila tehát a személyzetben a ra­
dikális újítás nem is fordul elő s e 
részben az uj elnevezés egészen ki 
nem állja a kritériumot: de már a kö­
vetendő irányra nézve a képviselőtes­
tület által ez alkalomból hozott hatá­
rozatok lényegileg az uj elnevezést 
nem mellőzhetik.

A képviselőtestület ugyanis az 
adminisztrácziónak egyik legfontosabb 
ágában a pénzek kezelésében, szakítva 
a múlt primitív tradiczióival a szak­
rendszert állította fel. a mint azt már 
e tárgyban a múlt évben kiadott 
belügyminiszteri rendelet követeli. A 
két pénztárnokot — (egyik a házi, másik 
az állami kincstári követelések keze­
lésével foglalkozván eddig) — mellőz­
ték s egy pénztárnok kezelése alá ren- 

delteték helyezni kivétel nélkül vala­
mennyi. a város pénztárába befolyó 
pénz s érték, melléje rendeltetvén 
a pénzkezelésében szükséges ellen­
őr, ki eddig a város pénzeinek 

: kezelésénél hiányzott. .Mind a két •/
személynek szakembernek s olyannak 
kell lennie, kik kellő vagyoni bizto- 

i siték mellett a pénzügyi szakban való 
j jártasságukat hiteles okmányokkal iga- 
I zolják.

Ezen uj intézkedés, melynek foly­
tán már a választás is ekként fogana­
tosíttatott. eleinte a hiányzó személyek 
nem keresése miatt nehézségekbe lát­
szott ütközni, de ez csak addig tartott 
a inig azok dijazása meg nem lett 
szabva, mert a mint a megszabott kellő 
honorárium közhírré tétetett, annyi 
szakember jelentkezett, a mennyit a 
város közönsége óhajtott.

Mi egyébiránt ezen intézkedést, 
oly fontosnak, oly nagy horderejűnek 
tartjuk, hogy az esetben is, ha váro­
sunkban ily .szakerőkre szert nem te­
hettünk volna, ragaszkodnunk kell 
ahhoz, hogy a szükséges erők pályá­
zat utján szereztessenek meg. mert azon 
patriarchális rendszert, méh' e részben 
városunkban fennállt. — habár eddig 
hátrányokat nem is hozott reánk — 
olyannak tartottuk s tartjuk, melynek 
keretében s fennállásában legfőbb ér­
dekeinket biztosítva nem láttuk.

Minderre azonban szükség nem volt, 
mert városunk pénzügyeinek adminisz- 
trácziója a mai követelményeknek meg- 
felelőleg remleztethetett be, a minek 
valóban szívből örvendünk.

Maga a választási aktus gyors- 
mene.telíí volt, részben kikiáltás, részben 
szavazati lapok utján lön az elintézve.

E tekintetben, a mint a tisztuji- 
tási közülés vezetésében páratlan ta­
pintattal eljárt Máriássv István Bars- 
vármegye főjegyzője s ez időszerinti 
alispáni helyettese mindenki tiszteletét 

kivívta s ez jegyzőkönyvileg is ki­
fejeztetni — általános elismerés mel­
lett — határoztatott, úgy másrészről vá­
rosunk képviselőtestülete magas hiva- 
.ásának érzetében csak azt tartotta 

I 'Zemei előtt, hogy a reábizott városi s 
i közügynek tegyen szolgálatot, ez irány, 

ez érzés volt mindenben a mérvadó, 
a szabad választás valóban szabadon

- minden presszió nélkül gyakorolta­
tott, mi annál könnyebben sikerülhe­
tett. mert a tisztujitást megelőzőleg több 
értekezlet tartatván, ezekben az ügy 
egészben s részleteiben megvitattatván, 
inegérleltetett s a közülésen mint 
érett gyümölcs szedése vétetett elő.

Képviselőtestületünk higgadt ne­
mes eljárása a választásnál a minta­
szerűség képét tüntette fel, mely az 
• lnöklő alispáni helyettest is anv- 
nyira megragadta, hogy nem válhatott 

I körünkből a nélkül, hogy ennek 
ismételten kifejezést ne adjon, s az itt 
apasztaltakat életének legszebb em­

lékei közé ne sorozza.
Áldás és szerencse kövesse vá­

rosunk intéző köreinek értelmes tevé­
kenységét s munkásságát!

Szőlős-gazdáink érdekében.
(Folytatás.)

A második gyakorlati sikert biztositó 
. édekezési eljárás, európai -zőlőinknek a 
phylloxerának ellenálló tulajdonságú riparia 
sauvage vagy vitis solonis amerikai ' ala­
nyokra ojtásában áll.

Beoltásuk legczélszerübben iskolában 
egy vagy két éves gyökeres vessző koruk­
ban s a lehetőségig helyben a kézzel vég­
zendő angol nyelves párosítás vagy a Des- 
puyols ojtó-ollóval foganatosítható*  fordított 
nyergezés által történik; azonban a földből 
kiszedett s az ojtás megejtéseig kellően el­
vermelve tartott alanyok kézben ojtás ál­
tal is nenicsithetők (sok helyen asztalon, 
vagy szobában való*  bjtásnak is nevezik,) 
csakhogy ez esetben bár a nemesítés ké­

nyelmesebben végezhető, de a fogamzás 
nem oly biztos.

A nemesítés idejét illetőleg azt kell 
megjegyezni, hogy a kézben ojtás úgyszól­
ván egész télen (januártól—áprilisig), a 
helybenojtás pedig a szőlőnedv keringésé­
nek megindulásától addig végezhető, inig 
a hajtások 2:>—30 cm. hosszúságot nem 
értek.

A nemesítéseknél fősúly fektetendő arra, 
hogy úgy az alany, mint az ojtóvessző le­
hetőségig egyenlő vastagok s lmgy az oj- 
tovessző szemei épek, egészségesek s éret­
tek legyenek.

Az ojtványok pamuttanáilal vagy rap- 
liiával (mint a gyümölcsfa-nemesítéseknél 
is szokásos) kötendők össze s azután kifa­
gyott tiszta agyag (sárga vagy fehér agyag) 
s tiszta marhatrágyából álló*  ojtókenöcsesel 
jó erősen bekenendők, hogy a váglapok a 
kiil levegőtől teljesen elzárassanak.

A kész és iskolába kiültetett ojtvá- 
nyokat egész az ojtóvessző legvégéig por­
hanyó*  földdel kell betakarni , hogy az 
ojtvány a kiszáradástól megóvassék, az eset­
leg előjövő vadhajtásokat pedig időnként 
elcsipkedjiik, lmgy az ojtóvesszőnek szánt 
tápanyagot ne rabolják. így betakarva ma­
radnak az ojtványok mindaddig, inig 10—15 
cm. hosszú hajtásokat nem hoztak, mikor 
azután az ojtás helyéig kitakarjuk úgy, 
hogy az ojtott nemes rész egészen szaba­
don álljon, mikor cgyszersmint az esetleg 
az európai oj tó vesszőből jött harmatgyö- 
kereket is elszedjük. Őszig az ojtvány sza­
badon marad, ősszel befedendő s tavasszal 
arról tagamzott része állandói helyére a 
szölőtelepekbe ültethető, a rosszul összetart 
beteges oltványokat azonban jobb egye­
nest k törni s alanyukat újra ojtani, mert 
különben a telepekre kiültetve vesznének

1, minik folytán "zőb’bik egyenlősége ve­
szélyeztetve lenne.

Az ilyen amerikai alanyokra ojtotí 
európai tőkék tapasztalat szerint teljesen 
megtartják minden jó tulajdonaikat, sőt a 
nemesítés folytán még fejlettebb gyümölcsöt 
hoznak s az amerikai alanyok erős növése 
miatt igen termékenyek, tehát a nemesítés 
a szőlőre is épen oly jótékony hatású, mint 
azt a gyümölcsfáknál tapasztaljuk.

A fentebb elmondottak alapján telje­
sen elhibázott s mellőzendőnek kell tarta­
nunk azon eljárást, melyet hazánkban az 
amerikai szőlők ültetésével kísérletet tevők 
közül sokan olv előszeretettel követnek.

TÁRCZA.

A magyar-lengyel testvériség.
Budapest, 1885. szept. 10.

A kiállítással kapcsolatban szakadatlan 
lánczolatát éljük az örömünnepeknek.

Alig hangzott el a búcsúszó kedves 
franczia vendégeink távozta felett, újra 
lelkesedve emelünk poharat s üdvözöljük 
a lengyel testvér-nemzetet, melynek számos 
jeles tagja eljött látogatóba, hogy a ma­
gyar nemzet munkájának diadalünnepén ki­
fejezést adjon irányunkban táplált rokon- 
szenvének.

A lelkesedés kölcsönös s az öröm an­
nál is inkább indokolt, mert oly két nem­
zet fiai találkoznak ez alkalommal, mely 
nemzetek történetének számtalan fényes és 
borús napjai egy világot vetnek láthatá­
runkra. .

„E két nemzet volt folyton őre, véd- 
bástyája, -— úgymond kiállításunk buzgó 
elnöke — a nyugati kultúrának Ó3 öldöklő 
küzdelem volt a két nemzet osztályrésze."

Most a béke és munka templomában 
találkozunk !

Ti velünk örültök, látva, mit képes 
teremteni egy oly nemzet a kultúra terén, 
melynek kezei szabadon mozognak, mely­
nek boldogságán közremunkal a honfiak 
egyetértése s öntudatos kötelességérzete 
mellett alkotmányos királya.

Mi pedig veletek sírunk, kik idegenek 

vagytok otthon; kiket a nemzeti pártvi­
szály és zsarnoki hatalom szétforgácsolt 
nemzeti önállóságtokban.

Vigasztaljon benneteket a népek szö­
vetségében rejlő hit !

Dolgozzatok szakadatlanul, törekedje­
tek a felvilágosodás és szabadság legmaga­
sabb fokára jutni, honnét az élet legneme­
sebb czéljait bizton elérhetjük !

Fővárosi levelező.

A keztyü története.
— Böngészet a történelem köréből. —

Az egész világ emlékiratokat és élet- 
rajzokat ir; mindegyik törekszik őseiről di­
csőséges tetteket napfényre hozni, miért 
vesztegeljen a keztyü tétlen hallgatásban, 
miért ne írasson magáról azon kéz által, 
melynek már évszázadok óta védőimül és 
ékességül szolgált.

A keztyünek is van története és csa­
ládfája. Ámbár be kell vallanunk, nem a 
legrégibb nemességből származik s az ősi- 
sdgre nézve például nem állja ki a hason­
lítást a czipővel, melyre megvetöleg lete­
kinteni előnyösebb társadalmi állásánál fogva 
igen hajlandó. A ezipő, vagy legalább an­
nak kezdettlegességei az emberinem első 
szükségletei közé tartoztak, a töld legkü­
lönbözőbb pontjain viseltetett, még mielőtt 
sejtelme lett volna valakinek, hogy az idő 
mellében az emberi kéz számára egy va­
laha jelentékennyé váló köntös szunnyad. 
— A biblia hölgyei nem ismerték a kez­
tyüt ; Saba királynéja keztyük nélkül jött 

Salamonhoz és minden pompa mellett, me­
lyet Cleopátra űzött, keze mégis nélkülöző 
a most nélkülözhetetlen pipere tárgyat.

A keleti <> kor semmit sem említ a 
keztyükröl, legfelebb a régi periták öltő­
zésénél hozza fel a kézcsuklóig érő meg­
hosszabbítását az öltöny újaknak. Kelet a 
legújabb időig nem hódolt kiválólag a kez- 
tyüknek, sehol sem találjuk mint, eredeti 
viseletét, hanem leginkább ott, hol európai 
szokás már befolyást gyakorolt. A keztyük 
egészen európai eredetűek, és legelőször a 
görögöknél jelennek meg, azonban esak a 
kéz védelméül a munkánál. Azonban a kez­
tyü viselése nem vált altalánossá a görö­
göknél, sőt inkább az elpuhultság jelének 
tekintetett, mely nézet a rómaiak által is 
osztatott; mig a mindig magasabbra hágó*  
fényűzés a keztyiiket is szükségessé tévé. 
— Eleinte szorosan a tunikához varrva s 
ezzel egyenlő szövetből szabva, később at­
tól elfejtve hordták. Más anyagokból, ne­
vezetesen bőrből is, minden házi foglalko­
zásnál, sőt a liarczosok által védelmid az 
ellenséges lövések ellen is használtatott.

A keztyük története ezzel uj, igen ne­
vezetes korszakba lép. A klassikus pogány­
ság lehanyatlott ; a hatalmas római biroda­
lom ledőlt s romjaiból a középkor emelke­
dett föl szerzetes és lovagrendjeivel. Utób­
biak örökbe fogadók a keztyüt s jelvényük 
lett. Egy lovag se ment harezba a nélkül, 
hogy fegyverzetét a csörgő vas keztyü ál­
tal ki ne egészítette volna ; egy gyűlésben, 
egy lovagjátékon sem jelent meg a nélkül, 
hogy kezét a bőr, vaspikkelyekkel meg­
rakott keztyüvel ne fedezze mindig 

készen, azt kihívás gyanánt odadobni, ké­
szen a neki odadobott keztyüt felvenni s 
ezzel az ajánlott viadalt elfogadni. A keztyü 
a hübéradás és nagyobb rangra emelés jele 
volt, még az egyház is elfogadta haszná­
latát és meghagyá püspökeinek, a mise tar­
tásánál keztyiiket viselni.

Már a nyolezadik és kilenczedik év 
század körül a liimzett és drága kövekkel 
kirakott keztyük meilőzlietleniil a király, 
herezeg és magas papi méltóságok díszru­
háihoz tartoztak. Csodálatos tehát, hogy 
sokk: 1 később, csak a tizenharmadik szá­
zadban jelennek meg a hölgyek piperéjé­
nél. Eleinte vászonból voltak s a könyökig 
értek, később szőve és végre bőrből is vi­
selték.

A franczia udvarnál a szövött selyem 
keztyük Medieis Katalin idejében hozattak 
be és c nő által egy sötét tettre használ­
tattak fel. A navarrai királynőnek — a kö­
vetkező franczia király IV-ik Henrik any­
jának — egy pár gyönyörűen szövött és 
illatosított keztyüt küldött, a szerencsétlen 
uralkodónő felhúzta őket s nehány óra 
múlva hullává lön. A keztyük tinóm mé­
reggel voltak bevonva, melyet kizárólag 
(Haszhonban tudtak késziteni. Csak XIV. 
Lajos alatt jöttek be a finomabb keztyük 
Francziaországba, mindig nagyobb tökéle­
tességre vitettek és mint oly sok más, on­
nan egész Európában elterjedt. Német­
országban e keztyük készitésmódja a 17-ik 
században franczia menekültek által ismer­
tetett meg.

Erzsébet királynő uralkodása alatt An­
golországban keztyük a legnagyobb fény-



kogy t. i. az alanyokat egyenesen állandó 
helyeikre ültetik s ott igyekeznek meg- 
fogamzásuk után beojtani.

Ezen eljárás mellett szőlőink egyen­
letességét elérni úgyszólván alig lehet, mert 
az elmaradt ojtványok folytán évek hosszú 
során át folyton sok amerikai tőke is fog 
lenni szőlőnkben, melyek később megöre­
gedve s túlságosan megvastagodva többé 
helyesen be sem lesznek ojthatók, miért 
is az amarikai alanyok ojtását mindig kü­
lön e czélra kiszakított iskolában kell vé­
gezni s csak a már kész biztos ojtványokat 
szabad kiültetni. Mellesleg megjegyezve 
ezen eljárás a mellett a gondozás költsé­
géit is tetemesen csökkenti, mert kisebb 
tért kell csak művelni s azon előnnyel is 
együtt jár, hogy a kis helyen tömörített 
oltványoknak jobb természetüknek inkább 
megfelelő talajt választhatunk s hogy azokat 
jobban gondozhatjuk, öntözhetjük, minek 
folytán megfogamzásuk is természetesen 
biztosabb.

Az amerikai ojtványok minden körül­
mények között legalább GO cm. mélyen for­
gatott talajba s egymástól legalább is 1 mtr. 
sor- és tőketávolságban ültetendök még a 
legsoványabb kövesebb szőlőkben is; jobb, 
erőteljesebb talajokon pedig legalább 1—-2 
mtr. sor- és tőketávolt kell hagyni az
egyes tőkék között, mert különben ame­
rikai tőkék ismeretes túlbnja tenyészete 
mellett szőlőnk G—8 éves korában nem 
szőlő, hanem erdő lesz, melyben a napsu­
gár a tőkéig soha sem hathat s igy a ter­
mést is megérlelni képtelen leend. Ez te­
hát egy olyan fontos kérdés, mely méltó 
figyelmet érdemel különösen GO cm. sor és 
növénytávolban ültetni szerető szőlősgaz­
dáink részéről, mert ha erre kellő figye­
lemmel nem lesznek, szőlőiket akar be se 
ültessék, mert a sok tőke beszerzése, ki­
ültetése és művelésére kiadott költségeik­
nek megfelelő kamatait a sűrűn ültető gaz­
dák élvezni nem fogják. Mi az ültetés 
mélységét illeti, a tőkék oly mélyre helye- 
zendök, hogy az ojtás helye a fbldsziné- 
vel épen egy magasságba essék.

A phylloxera elleni védekezésnek har­
madik módja ellenálló s egyszersmind ma­
gukban minden ojtás nélkül is élvezhető 
bort termő úgynevezett direct termő sző­
lőfajok szaporításában áll.

IIven szőlőfajok nagyban még Fran- 
cziországban sem szaporittatván, azoknak 
beszerzését alig lehetne foganatosítanunk, 
miért is ez idő szerint egyedül vörösbort 
termő Jaqttez érdemel figyelmet, miután mint­
egy ezen faj kielégitö termékenysége mellett 
meglehetős ízű és rendkívül sötét festanyagú 
bort szolgáltat és a mellett ojtásra alanyul 
igen alkalmasnak bizonyult.

Hátránya azonban, hogy igen későn 
érik és savanyu bort ád.

A mennyiben pedig az eddigi kereske­
delmi tapasztalatok eléggé megvilágíthat­
ták a borfajok tenyésztését illető elfogult­
ságunkat, óva figyelmeztetem az igen tisz­
telt borászközönséget, hogy kereskedelmi 
piaezot nem biztositó borfajok tenyészté­
sével ne tetőzze a szőlészet fentartását úgy 
is megterhelő kiadások tételeit. Miután 
egyedül a finom zamatot biztositó fehér és 
vörös bort termő szőlőfajok nagyban való 

tenyésztésével leszünk képesek a külföldön 
borfogyasztó közönségünk még igen cse­
kély számát szaporítani, egyedül az ilyen 
fajok ojtás után való előállítására van hi­
vatva a nehézséget ismerni nem akaró te­
vékenység! Kövessük a jó pél dát és okul­
junk a francziák által már is elért ered­
ményeken és termeljünk mentül nagyobb 
mennyiségben vörös bort biztosító fajokat!

Végezetül, miután körutaimban azon 
tapasztalatot szereztem, hogy a vándorta- 
nitók rendeltetését s kötelességeit illetőleg 
a közönség körében szintén általános tájé­
kozatlanság uralkodik: ezekre vonatkozó­
lag megjegyzem, hogy a vándortanitok min- 
denike mint állam által fizetett tisztviselő 
a szakjába vágó dolgokat illetőleg telje­
sen ingyen áll a szőlőtermelő közönség ren­
delkezésére s egyszerű felszólításra bárki­
nek szőlőjében is a lehetőség szerint minél 
elébb megjelenni s a kért utasításokat min­
den .díj nélkül megadni köteles.

Kelt Budapesten, 1885. július hóban.
Miklós Gyula

kir. tanácsos és országos borászati 
kormánybiztos.

Budapest, 1885. aug. 31.

Az utóbbi évek — úgy véljük — nem 
tartoztoznak azok közé, melyek tapasztala­
tai mezőgazdáinknál kárba fognak veszni. 
Ezen évek bizonyították be azt, hogy azok­
nak, a kik a mezőgazdaságban a termelés­
nek több oldalúvá tételét ajánlják, bizo­
nyára igazságuk van; igazságuk van azok­
nak különösen, a kik az állattenyésztés 
előtérbe helyezését minden lehető eszköz­
zel előmozdítani törekedtek, a kik az ez 
irányban való okszerű kezelés igéjét hirde­
tik. Az utóbbi években az állattenyésztés 
körében találkozott egyes ágazat, melynél 
időlegesen igen nagy árcsökkenés mutat 
kozott, de látjuk azt, hogy ezen árcsökke­
nés nem tartós, hogy újból javulás mutat­
kozik és hogy az állatoknak termelési költ­
ségei. különösen ha a hizlalásnál az általuk 
fogyasztott gabnanemüek értékét vesszük, 
még a nyomott árak mellett is, a gazda 
nagyobb veszteségtől óva van.

Ezen szempontokból, de azon szem­
pontokból is, hogy a termelés által a ta­
lajból elvontakat visszapótolhassuk, hogy 
ne merítsük ki azon forrást, melytől léte­
lünk függ, tudniillik a talaj termőerejét: 
szükséges, hogy az állattenyésztésre kiváló 
gondot fordítva, annak szakértelmét lehető­
leg magunkévá tegyük.

Az állattenyésztésben való könnyebb 
haladás, a biztosabb siker egyik alapfelté­
tele: az állatismeret. Ezt a tenyésztő csak 
ott szerezheti meg, a hol módjában áll 
kellő összehasonlításokat tehetni, a hol sok 
egymástól eltérő, de egyúttal sok egymás­
hoz hasonló, vagyis egy fajtához tartozói 
állat áll együtt, a melyeket összehasonlítva, 
következtetést vonhat azon teendőket ille­
tőleg, a melyekkel saját tenyészetét előbbre 
viheti; végre a hol anyagot kereshet ki 
magának, a mely anyaggal a netalán te­
nyészetében levő hiányokat kiegyenlítheti 
és elenyésztetheti. Hogy ilyen tárlatokon 

ismereteit gazdagítsa, — erre most van a 
magyar gazdának alkalma.

Megnyílt szeptember 1-én a tenyesz- 
szarv asmarliák kiállítása, a kiállítási terüle­
ten, a városligetben. Látható ott 1200 da­
rab tény észmarha, köztük ;>(X)-nál több a 
legkitűnőbb gulyákból való hazai marha. 
Megkeresték ezen tárlatot a külföldiek is 
és az általuk hozott jeles csapatok erős 
versenyzői lesznek hazunk legjobb nyugoti 
vérrel foglalkozói tenyészeteinek.

Kőbányán ugyanaz napon nyittatott 
meg a nemzetközi sertéskiállitas, melyben 
hazánk legjobb kondáibol versenyez a tc- 
nvészanyag; ott lathato ugyanakkor a 
mintahizlaldában egy kísérleti csoport 4;>00 
darabbal, melyek versenyeznek ; melyik te­
nyészet állatai értékesítik legjobban a ne­
kik adott eleséget? Végre láthatók lesznek 
ott hazánk legjobb piaczán: Kőbányán szo­
kásos árúk, tudniillik az ország különböző 
vidékein tenyésztett és hizlalt, részben pe­
dig a kőbányai piaczon hizlalt és aprettiro- 
zott állatok — körülbelül 50,000 darab, — 
melyek azt hisszük eddig még sehol a vi­
lágon ilyen tömegesen be nem matatott 
anyagot fognak szolgáltatni a tanulmányra. 
Fölhívjuk ezen tárlatokra hazai mezőgaz­
dáink figyelmét.

Mint ezen ügy munkásai és iránta ér­
deklődők, ajánljuk ezen állattárlatokat ; kér­
jük gazdatársainkat: ne mulasszák el ezen 
alkalmat, mely nem igen tér többé vissza, 
látogassák meg ezen tarlatot, használjak 
fel azon tanulságokat, melyeket ezen tar­
latokon menthetni.

Reméljük, hogy figyelmeztetésünk nem 
hangzik el, hisszük, hogy mezőgazdáink sa­
ját érdekükben is, de azért is, hogy azok­
nak — kik ezen tárlatok létesítésén fára­
doztak és csak azért rendezték, hogy azok 
mezőgazdaságunk hasznára valjanak, — 
ezen önzetlen fáradozásaikat és buzgólko- 
dásukat a kiállításnak tömeges látogatása 
által erkölcsileg meg fogják jutalmazni.

Tornay Béla.

Különfélék.

viseli ; tiszti ügyészszé 
ügyvéd; rend- 
József; pénz- 
; ellenőrré 
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Imre ;

— Tisztujitás. Léva város közönsége 
f. hói 11-én élt legszentebb alkotmányos 
jogával ; képviselőtestülete e napon válasz­
totta meg a város tisztviselőit. — P o 1- 
g á r ni este r r é közakarattal M :i c s a y 
Lukács kir. tanácsost választó, ki e tiszt­
séget polgártársai páratlan bizalmából már 
10 év óta 
Csekey Vilmos köz- és váltó-i 
ö r k a p i t á n y n y á Kónya 
t á r n o k k á Juhász László 
Komzsik Lajos; árvaszéki 
Levatich Gusztáv és Novothny Imre; ár­
va s z é k i jegyzővé Waiger János; 
városi tiszti o r v o s s á Dr. Med- 
veczky Károly ; tanácsnokokká Va- 
rannay István, Gertler Antal, Titka József 
és Laky József; v á r o s i b á b á v á Zim- 
nierniann Bertalanná választattak meg, — 
Továbbíi kineveztettek : tiszteletbeli á 1 1 a t-
orvossá Thuróczy Lőrincz; tisztelet­
beli tanácsnokokká: Firtusz Mi­
hály, Galambos István, Akossy Lajos, Gá-

pel András, Ehrenfeld Mór, Konta Gergely, 
Korpás János, Németh András, Szecsánvi 
Cajetán, Gimesy János, Tippel Rudolf é,s 
Rácz János. — Példás rend, higgadt 
mérlegelése a kvalifikácziónak s megtisz 
telése az igazi érdemnek volt irányadó 
a választás minden mozzanatában. So- 
hasem láttuk a polgári jognak méltósá- 
gosabb érvényesülését, mint ez alkalom 
mai! — Büszkén tekinthetünk e nap
eseményeire vissza ; s örömmel konsta- 
tatáljuk, hogy e város képviselőtestülete 
a józan értelmiség terén halad ; s meg va­
gyunk győződve, hogy ha a vezérférfiak 
közakarata a józan irányról le nem tér, s 
kötelesség-érzete, büszke öntudata jövőben 
határt tud szabni a hívatlanok üres ambi 
czióinak s a kortes siliederek galádságainak 
akkor e város képviselőtestületének hatá­
rozatai, alkotásai az értelem diadalaként 
száll örökségül az utódokra. — A válasz­
tást M á r i ássy István Barsvárinegy<- 
közszeretet és tiszteletben álló főjegyző j< 
helyettes alispán vezette; kinek ritka, te 
pintatos eljárása s a város érdekeinek tá­
mogatásában tett őszinte nyilatkozata benső 
megelégedést szült A megválasztott inagisz 
trátus tiszteletére a város este kivilágitt.it- 
ván, a közönség a közbizalommal kitün­
tetett polgármesternek fáklyás zenét adott, 
mely alkalommal a közönség lelkesedését 
Schleifer Ármin ékes szónoklata s a lévai 
dalárda nagy hatást keltő ének darabjai 
fejezték ki ; a fáklyásmenethez a tűzoltói 
egylet is Bazár Károly főparancsnok ve­
zetése alatt teljes díszben csatlakozott.

— Öeminencziája a herczeg-primás me­
gyénkben tartandó bérmálások helyeire és 
idejére nézve a kővetkezőket kegyeskedett 
megállapítani: szeptember 13-án Zelizen 
lesz a bérmálás s ide jönnek: a lekéri, 
nagysárói és nemes-oroszi hívek; ugyanaz 
nap Szent-Benedekben a hová még a nem- 
csényi és némethi hívek is eljönnek. 14-én 
Nagy-Kallón, a hová az alsópéli, nagyeml- 
rédi, alsóváradi, csekei és nagyfajkürthiek 
jönnek; ugyanaznap Aranyos-Maróthon a 
liovói a kis-apáthi, thaszári, nagvszelezsényi 
hívek gyülekeznek össze; 15-én. Nagy-Kál- 
lián, a hová a bessei és alsógyőrödiek is 
eljönnek ; ugyanaznap Kis-Tapolesányban 
a szkiezói, fenyő-kosztolányi és a nagyle- 
liotai hívek részére; lG-án Verebélyen a 
verebélyi híveken kivid még a névediek 
mellekiek és csiffáriak szamára; ugyanaz 
napon Lédeczen, a hová a velsicziek és 
negyherestyéniek is fognak jönni; 17-én 
Nagy-Mányán a bessenyői, fiissi, nagylóthi 
és óhaji hívek részére. Mint már előző szó 
inunkban jelentettük Oemineneziáján kivid 
még Boltizár József fölsz, püspök is fog 
bérmálni.

Gyürky Antal szőlészeti vándortanár, 
ma, f. hói 13-án Léván a városháza nagy­
termében szölöszeti szakelőadást tart. Fel 
hívjuk erre nézve az érdekelt közönség 
szives figyelmét!

A bars-szentkereszti járásban levő 
megyei utakon hidak és pártvédmüvek épí­
tése iránt, megyénk államépitészeti hivata­
lánál aug. 31-én megtartott verseny tár- 
gyaláson a vállalati szerződés — mint ér­
tesülünk — Schiller Gáborral 1325 frt 
70 krban köttetett meg.

iizés tárgyává lőnek, mivel a leggazdagab­
ban kihimezve és feldíszítve, egy drága il­
latszertől áthatva hordták, mely szokás 
udvarhölgyei által természetesen elfogadta 
tott. Több mint száz évvel később egy pár 
keztyíi, mely Anna királynénak igen drága 
volt és melyet Marlborough herczegnő vett 
meg s egy udvari ünnepély alkalmával vi­
selt, fontos politikai szerepet játszott An­
golországban. A királyné halálosan meg volt 
sértve, az addig mindenható herczegnő ki­
esett a kegyelemből és a mit az állam fér­
fiak legfinomabb fondorkodásai ki nem vi­
hettek, azt létre hozta egy pohár viz és 
egy pár keztyű: a békét Francziaországgal 
s ezáltal a Spanyol háború végét.

A keztyű használata minden évszázad­
ban általánosabb, készitése pedig mindig 
tökéletesebbé és változatosabbá lőu; most 
védelmül szolgál idő és munka ellen, majd 
nem csak ékesség, hanem mellőzhetetlen 
öltözék darab.

Arany Lajos.

Magyar oklevelek Léva történetéhez.
I.

Közli: TX7"a,igrer Tázics,

Eszterházy Pál lévai t i sz- 
tartójáhozirt levőiében be­
leegyezik, hogy a lévai la­
kosok a bormérési jogot >Sz. 
Mihály naptól egész U j esz­
tendeig szabadon gyakorol­
hassak; továbbá meghagyja 
tiszttartójának, hogy a kál­
vinista oskola mestert Léva 
Városából utasítsa ki,— Léka 

v á r á bán 1712. évi O c t ó bor 17. 
n a p j á n.

Egregio Doinini Nobis honorande.
Instáltak előttünk Lévai lakosink, hogy 

megengednénk nekik Sz.-Mihály naptul uj 
Esztendeigh való közönséges korcsmározást; 
kévánván azért kglmes tekéntetbe venni 
alázatos könyörgiseket i Ilyen képpen rcsol- 
váltuk az Instantiájokat, hogy tudnyaillik 
pro preseripto tempore decursu durtaxat 
anni hujusce a migli iobb rendbe hozhattyuk 
azon Jószágunkat, szabad legyen említett 
Lévai Lakosoknak ugyanott Léva városunk­
ban bort árulni, de a mi korcsmájuk is az 
üdő alatt follyanak cum emolumento red- 
dituuin nostrorum. Kik küllőmben se csele- 
kedgyék Kgd. In reliquo Isten éltesse 
kgdet. Signatum in Arcé Lika dje 17—8- 
bris A° Í1712. — Ejusdem

Benevolus
Paulus Esterházy 

in. k.
P. >8. Informáltattunk Pap.
Úri rendek által, hogy Léva városunkban 

most is (kálvinista Oskola Mester lakna ’s 
magba functiója szerént Gyermekeket is 
tanétana. Mivel azomban már az előtt ismegh- 
paranesoltuk vala kk serio, hogy kiűzvén 
emlitet mestert többi subrepálni quoquo tan 
dem modo, colampretextu ne engeilgye kgd 
az mipraeseriptusunk nélkül. Hadgyuk annak 
okáért és parancsolyuk kk is — — serio 
hogy vévén ezen parancsolatunkat, azonnal 
föllmondgya neki az ott való Lakást, és 
adgyon ki rajta; mert mi szabadok lévén 
az magliunk örökében akaratunk ellen senkit 
sem tartyuk benne. Halász Péter bizonyos 
közönséges úczát ell- foglalván magba ré­
szére, ’s épületet is tévén rajta, hallyuk

praejudieiumára vagyon az Városnak, mivel 
azon a közön a memória hominum soha 
semmi épölet nem volt, hanem mindenkor 
közönségbe*  transitusnak tartatot. Kihez 
képpest kged érte legyen, hogy azon------
— — minden jó móddal — — — mert 
mi azon vagyunk, hogy emlitet Halász Pé­
tert kifizessük Léva városunkkal.

K ü 1 c i m : Egregio Domino Ioanni 
Vörös Bonorum nostrorum Levensiuin Provi- 
sori Nobis honorálni Levae.

K i v ii 1 m ás kézzel: Celsissimi 
l’rincipis — — Anno 1712 die 17 8 bris.

Úti rajzok.
— Xje-va.ticlx ZJászló. —

(Folytatás.)

Az angol világváros óriási forgalmáról 
tanúskodik London vasúthálózata, mely a 
főldszinén és fold alatt 500 állomásról futja 
be a város területét ide nem számítva a 
36 nagy vasúti állomást, melyek az ország 
különböző vidékére kiágazó vonalak gócz- 
pontjait képezik.

Érdekes képet nyújt Londonban a 
börze és templom egyaránt, mind tömve 
van a maga idejében; — a kereskedő vi­
liig ad-vesz angol flegmával minden zaj nél­
kül s a templomokban is csendes tömött 
sorokban végzi a vallásos angol nép ünnepi 
csendben ajtatosságát.

Megtekintettem a világ wertheim-kasz- 
száját is, az Angol-bank épületét és hiva­
talos helyiségeit; az építmény 1 kataszt. 
hold területen fekvő emeletes épület, mely 
bástyaszerüleg van épülve s az utezára 
egyetlen ablakkal sem bir, világítását az 
udvarról nyeri, hivatalos helyiségei nagy 

szobáiban együtt számtalan hivatalnok mű­
ködik. — A bank érczalapja pinezehe- 
lyiségeiben van szoros őrizet alatt s 
ugyan itt működik az örök mozgói bankó­
prés is, mely a bankba visszafolyó) papír­
pénzt folyton ujjal helyettesíteni van hivatva.

Uj itt minden, még a fiakert sem hív­
ják itt konfortablinak, hanem; „Cabs“-nak, 
mely csak annyiban külőmbözik a pesti 
egyfogatutól, hogy a „Cabs“ anglius-kocsisa 
csupa udvariasságból nem ül a paschaser 
elé, hanem felkukorodik a kocsi tetejére 
s igy hajt az „Aquariumba;“ igen mert itt 
is van aquarium azzal a különbséggel, 
hogy mig a párizsiban a vizek ártatlan ha­
lacskái szórakoztatják a vidám kedélyű 
francziákat, addig a londoni aquariumban 
villany-világítás mellett vizitiindérek (ifjú 
nők) kristálytiszta viz alatt mulattatják az 
angol férfivilágot.

Hogy fogalommal bírjunk az angolok 
raczionális gazdasági rendszere iránt, négy 
nevezetes gazdászatot (farm-ot) tekintet­
tünk meg.

EUiször megnéztük Chipping-Nortonban 
Mister Blaké 2000 acres kiterjedésű gazdá- 
szatát, itt a juhászatot tahíltuk kiválónak 
Mister Blake úgyszólván a kiállításoknak 
tenyészt, folyton vannak elkészített pél­
dányai, négyszög alakban nyirva s az ál­
lat gyapja sárgás szilire van festve s foly­
ton takaró alatt áll.

Megnéztük a Howard gépgyárát s 500 
acres gazdasági telepét is, gyára tisztán 
gazdasági gépek előállításával foglalkozik 
s mintegy 700 munkást foglalkoztat. Itt 
láttam először az úgynevezett szalmakötő 
működését, mely a cséplőgép szalmarázójá- 
hoz illesztetvén, a kivert szalmát kévékbe



A száj és

— Szászy István exhumálása a megye 
részéröl kiküldöttek jelenlétében f. hó 
4-én megtörtént. Az exhumálást megelőző­
leg az öngyilkosság színhelyének szolgasze­
mélyzete az előmutatott arczképben felis­
merte Szászy István pénztárnokot. A ki­
ásott hullán talált hajzat és bajusz pedig 
kéts 'gtelenné tette a személyazonosságot.

— Lépfene Nyitramegyeben. Kolos és 
Kolos Ilradistye községekben a szórványos 
lépfene lépett fel, miért is e két község 
egyelőre zár alá helyeztetett. A 
körömfájásról több helyről tesznek jelen­
tést. Múlt hó 24-én Sándorfon tartott vá­
sárról 2 ökröt tiltottak ki, mert fent neve­
zett betegségben szenvedtek. Ersekujvárott, 
továbbbá Broekó, Sándorf községekben 
ezen betegség hivatalosan lett megállapítva; 
állítólag Broekó és Sándorfra Pozsonyme- 
gyéből, Érsekújvárra Komárominegyéből 
hurezolták be. A markaleveleknél ismét 
nagyobb szabálytalanságok jöttek elő, miért 
is Holicson és Szénásfalun 30, illetve 20 drb 
marhát zár alá helyeztek.

— Ki lesz esetleg a beszterczebányai 
püspök? Mint megbiztató forrásból értesü­
lünk, Ipolyi Arnold már legközelebb kine­
veztetik nagyváradi püspökké s helyét 
Márkus Gyula pápai praelátus, a budapesti 
papnevelő intézet igazgatója tölti be.

— Magyarosodé Privigye. Privigyéről 
Írják: Városunkrendithetlen hazafiságát egy 
újabb mozgalommal bizonyitota be. Ugyanis 
már régen meg volt pendítve azon eszme, 
hogy a nem magyar czégtáblák megmagya- 
rositassanak; mi végből alakuló félben volt 
egy meszelő társaság, mely czélul tűzte 
ki a nem magyar czégtáblák bemeszelte- 
tését. Azonban ismerve városunk kereskedő 
s iparosainak az itteni magyar elemmel való 
egyetértését ezen, úgyszólván erőszakoskodó 
eljárása fölöslegesnek bizonyult be. >S épen 
ezért a helybeli felső magyarországi közm. 
egyesületi tagok a követkeö felszólitást in­
tézték városunk kereskedő s iparosiahoz : „A 
magyar állameszme érvényesítésének 
érdekében — tekintettel Privigye 
mindenkor hazafias nevére — biza-
l’o m m a 1 fo r d u I u n k c z i ni e d h e z, k é r v é n 
hogy czégtábláját magyar fölirattal 
ellátni szíveskedjék.1* A felvidéki 
magyar közm. egylet helybeli tagjai, erősen 
hiszik, hogy ezen hazafias ezélu felszólítás­
nak városunk iparosai késszéggel fognak 
hódolni s egy sem leend, a ki eme fölszó- 
litásnak ellent állana. Mily nemes tett volna 
ezen kis városka példáját országszerte 
követni! — r. t.

— Sajtóperünkben, melyet e lapok 
szerkesztőjének személye ellen elkövetett 
sérelem miatt indítottunk f. hó 17-én a 
pozsonyi sajtóbiróság előtt lesz megtartva 
a végtárgyalás. —- A dicső ellenfél, neszét 
véve a per folyamának búcsút vett ugyan 
városunktól — hir szerént mások tanácsára 
— Nyíregyházára menekült vezekelni, de 
reméljük, hogy a bőrnek s becsületnek 
védelmére, megjelenik az itélöszék sorom­
pója előtt. — A tárgyalás lefolyásáról rész­
letes tudósítást közlünk.

— Földmivelés-. ipar- és kereskedelem­
ügyi m. kir. minisztérium a mezőrendöri 
ügynek rendezését tűzvén ki czélul, hogy 
az előterjesztendő törvény javaslat a létező 

köti. — Howard gazdaságánál a juldegel- 
tetési rendszert láttuk praktikusan keresz- 
tiilvive, a legelők táblákra osztva gyümölcs­
fákkal vannak szegélyezve s a fák vasrácsozat­
tal védvék a sérelem ellen.

A gazdaság megtekintése után ebedre 
liivott a barátságos házi gazba, hol a há­
ziak szives vendégszeretete pótolta a rö­
vid ebédet, mely állott főzelék-levesből, 
hideg reasbeuff-, sonka-, hideg csibe- és 
penészes sajtból. — Ebéd után a munka 
derék bajnokai, a Howardok, rövid bocsánat­
kérés mellett kiki sietett foglalkozása után.

Ebéd után a gazdaság intézőjének ve­
zetése mellett Howard juhászatát tekintet­
tük meg s e kitűnő állományból szerezte be 
utitársam szükségletét; vett ugyanis 10 drb. 
anyabirkát és egy kost, az anyabirkák da­
rabjáért 120 frtot s a kosért 170 Irtot adott. 
A juhok szállítási költsége darabonként 
mintegy 50 írtba került.

Utoljára hagytuk a gazdászatok koro­
nájának megtekintését, t. i. Viktória ki­
rálynő gyönyörűen rendezett, mintegy 1000 
acres területtel biró gazdaságának megszem­
lélését. — Különösen feltűnik itt a gööö- 
lyök istállózási rendszere, ezek páronként 
szabadon oly szerű építményben vannak, 
mint az állatkerteknél van szokásban, t. i. 
az istálló egy része fedett, meleg hely, ki- 
áróval egy nagyobb korláttal köritett sza­

bad térre.
tej-De legmeglepőbb a tehenészet s a 

kezelés, honnét a királyi asztal szükség­
lete fedeztetik, fehér porczellán edényben 
s márvány asztalokon folyik a tejkezelés 
minden ága, lajtos nagy edényekben van 
elkészítve a tej fölözés végett s a vaj 
kézigépek segélyével különféle formába 

szükségleteket kellően kielégítse, hogv a 
szokásos és jónak bizonyult eljárások a 
mezőgazdasag előnyére a törvényben is 
alapot nyerjenek, hogy végre egyes vidé­
kek helyi viszonyai figyelemre méltassanak, 
megyénként adatok beszerzését rendelte el.

— Az újság olvasók öröme. e hó 10-én 
történt először, hogy aznapi lapokat olvas­
hattunk. < íremmel említjük fel a minden 
esetre kellemes eseményt, mert a postának 
e kedvező közlekedése által közelebb ju­
tottunk a haza fővárosához, a világ-ezi- 
vilizáezióhoz, amennyiben 24 órával előbb 
kapván meg a hírlapokat, mint eddig — 
még az nap értesülünk úgy a hazai, mint 
a külföldi eseményekről.

— Hymen. Ivánka István, a „Honfi 
Ellenzék1* derék szerkesztője jegyet váltott 
Nedeczky Géza csecsei földbirtokos kedves 
leányával, Gizellával.

— Ha igaz az. hogy a fecskék előre 
megérzik az időjárás változását és sietnek 
elhagyni nyári szállásukat; úgy az idén ná­
lunk hamar be fog állani az ősz és igen 
természetesen utána a tél is: mert már a 
fecskék nagy része eltávozott hazánkból. 
Mindenesetre rendkívüli időjárásra enged 
következtetni ez eset; mert mint az öre­
gek beszélik, 30—40 évben szokott csak 
történni egyszer, hogy a fecskék szeptem­
ber hó 8-a előtt elvándoroljanak tőlünk. 
Azért nem fog ártani, ha a családok jó 
előre gondoskodnak fűtőről, a melynek ára 
a hideg beálltával, igen magasra felszök- 
lietik.

— ,.A három köfej. * Ez a czime Jókai 
legújabb történeti regényének. Raguza egyik 
kapuján három kőfej van kifaragva : egy 
apáczáé és két szerzetesé. A lángoló szere­
lem és véres halál emlékei. Történetük 
szolgál az uj regény tárgyául és Jókai az 
ősszel Raguzába megy, hogy ott a regény 
megírásához tanulmányokat tegyen.

— Kapós könyv. Kapós könyv lesz az, 
melynek kiadására egy elmés amerikai vál­
lalkozott. „Hosszú életű emberek enciklo- 
pediája**  lesz a könyv czime s olyan férfiak 
és nők élete, szokásai stb. lesznek elmondva 
benne, kik száz évnél tovább éltek. Per- 
kins József azt Írja, hogy mar több ezer 
ilyen kort élt emberről gyűjtött öszze 
adatokat.

— Hathatós serkentő. A leányok is­
koláztatására s az iskolába járók szorgal­
mának fokozására igen hathatós módot ta­
láltak Írországban. < >tt nemcsak a püspök­
nek, hanem a lelkésznek is joga van a 
férjhez menni készülő leánytól követelni, 
hogy előtte olvasson és Írjon. A ki nem 
tud olvasni, Írni, attól a j. ip megtagadhatja 
az esketést. A lelkész által elutasítottak 
meglepően rövid idő alatt sietnek megta­
nulni az olvasást és Írást.

— A német trónörökösné konyhája. 
A német mészárosok laj.ja leleplezéseket 
közöl a német trónörökösné konyhájáról, 
annak bebizonyítására, hogy az a kérdés, 
vájjon a hús mikor van elromolva, még 
mindig nincs eldöntve. Elmondja, hogy a 
trónörökösné gyakran megvizsgálja a hus- 
szállitmányt, sőt még annak súlyát is el­
lenőrzi. A rostbeef, ha az évszak engedi, 

sajtoltatik az udvari személyek sjieeziá'is 
kiváltsága szerint, egyik csillag, másik szö- 
lőfiirt, esetleg rózsa formában kívánja va­
ját feltáláltatni egyedül a királynő számára 
készül keresetlenül, tömör, piczi téglány 
alakoki tan.

Az angol gazdasági viszonyok szoros 
szemléletéből azon tanúságot vonhatjuk le, 
hogy ott a kereskedelmi- és iparszerü ke­
zelés van általában meghonosítva a mag­
termelés rovására, adójuk s kézi munkájuk 
jóval magasabb a mienknél, még is több ha­
szonnal vezetik gazdaságaikat. — Sokat 
tanulhatnánk az élelmes angol gazdától 
még munka beosztás s az idő szoros fel­
használása s főként háztartásunk takarékos 
berendezésére nézve.

l)c hiába, a magyar gazda ezt csak 
hirdetni szereti s gazdag tapasztalatait rö­
vid hiányos reczipékben másnak perskri- 
bálja, de maga nem él vele!

Ily gondolatokkal terhelten, teli édes 
vágygyal szeretett hazám légkörét szív­
hatni, ültem deez. 5-én reggel 8 órakor 
Londonban a vonatra s másfél óra múlva 
Doverben szálltunk tengerre, honnét riivi- 
debb megszakítások mellett deez. 13-án 
érkeztünk kedves szülővárosunkba.

Miért realisztikus e kor ?

Hogyha igaz, hogy a ' ágy nő mind az után, a mi 
[nincsen;

És a vágy ntain jár kel az emberise}* :
llát ne csodáld, ho^y e kor nagyon a re ali sinus 

[utján jár: 
íme, reális i<raz s jelleme# embere nincs.
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három vagy négy hét alatt vágott húsból 
készül. Ha ez a rostbeef, mondja az idézett 
lap, piaczra kerülne, az állatorvosok bizo­
nyosan elkoboznák. Ennek daczára a trón­
örökösné konyhája jó hírnek örvend. — 
Már mi magyarok azért mégis csak azt 
mondjuk, hogy nincs mása a mi derék és 
j" asszonykáink főzöttjénél.

— Esküvő és oroszlán-ketrecz. Pezon 
nevű híres franczia állatszeliditőnő nem rég 
tartá esküvőjét Castanet nevű léghajóssal. 
Az es ktüvő napján az uj házaspár teljes 
menyegzői díszben sok ezerre menő közön­
ség előtt be ment az oroszlánok közé! A 
menyasszony gyönyörű ruhája nagyon im­
ponálhatott a fenevadaknak, mert az egész 
J.rodukezió alatt jól viselték magukat és a 
férfit sem bántották. Remélhető, hogy a 
fiatal asszony férjét is képes leend meg- 
szeliditeni.

Gyógyító villám. A „Dentsehe Me­
dicina! Zeitungéban Dr. Kuntze hallei or­
vos érdekes esetet beszél el. W. földbir­
tokos nejét május hóban szélhüdés érte, 
úgy hogy jobb oldala teljesen megbénult s 
beszélni sem tudott. Javulás nem állt be 
állapotában. Egyszer azonban nagy zivatar 
vonult el háza fölött, a villám beütött s a 
pandagon ülő \\ . asszonyt is érte. Az ijed­
ség elmúltával a beteg másnap jobb kezét 
már emelni tudta és egyes szavakat ért­
hetően ejtett ki. Egy hét alatt feltűnően 
javult állapota s mire a második bét is el­
telt, teljesen helyre volt állítva.

• — Zongora-harmonium. Zongora-harmo- 
niumot talált fel Pritchard Izsák sherfield-eng- 
lishi hangszer készítő. A feltaláló a két 
hangszert, melyek tudvalevőleg pompásan 
összeillenek, úgy egyesíti, hogv a billentyűk 
vagy mind a két hangszerhez, vagy csak 
egyhez használhatók. A játszó tetszése sze­
rint, egy egyszerű rugó megnyomásával vagy 
mind a két, vagy csak egy hangszert szó­
laltathat meg.

Teísfon az idöjóslás szolgálatában. 
„Journal des inventeurs**  következő érdekes 
kísérletet említi. 7—8 méter távolságban 2 
vasrúd álittatik fel, melyek borított réz­
huzal segítségével egy telej.honnal kötet­
nek össze szélvész beköszöntése legalább 
is 12 órával kitörése előtt tonij.a morajjal 
jeleztetik a telephonban. Ila a szélvész 
közeledik oly forma zaj hallatszik, mintha 
jégeső verné az ablakokat. ^linden egyes 
viliim oly benyomást gyakorol, mintha kő 
hajittatnék a telephon diafragmájához. A 
légköri változások sajátszerű morajt okoz­
nak a telefonban, melyeket gyakorlott fül­
lel könnyen megkülömböztethetni.

— Rövid hírek. Időjárás. A jö­
vőhétre : általában változó, időt várhatni, 
esőkkel, reá északnyugoton hökisebbedés- 
sel. — A képviselöhazban már befejezték 
a rendes szünidei javításokat. A befestett 
ajtók és az ülésterem padolatán kiterített 
szőnyegek egészen friss szint adnak a ház­
nak, melyben f. hó. 20-án lesz az első ülés.
— Emléktáblák leleplezése. A szentesi ka­
szinó kezdeményezése folytán a város két 
nagy szülöttje : Horváth Mihály történetiró 
és Tóth József színművész szülőházait em­
léktáblával jelelik meg. A lelej.lczés okt. 
22-én, Horváth Mihály születése Hajiján 
lesz. Montenegró állandó hadsereget
akar szervezni s egyelőre 520 ifjút soroz­
nak be. — Az Írói tulajdonjog védelmére 
nemzetközi kongresszus ült össze Bernben, 
de Ausztria-Magyarország nincs benne kép­
viselve. — A newyorki magyarok az idén 
is, mint minden évben, Szent-István nap­
ján, sikerült népünnepet rendeztek. A jö­
vedelem 7—800 dollárra tehető. — Del- 
Afrikában a bensziilöttek közelebb 103 
hittérítőt és más európait konezoltak fel.
— Karinthiában a Gail völgyé ben nagy fel­
hőszakadás volt, mely több falut viz alá 
borított. — Bonnáz Sándor püspök való.szi- 
niileg még e nyáron meg fogja ünnepelni 
25 éves püspöki jubileumát. -— A monacói 
játékbarlang eltörlése végett, párisi hívek 
szerint, < Jagarin herezeg öngyilkossága miatt 
az orosz kormány formaszerű diplomacziai 
lépéseket tesz az eurój.ai kabineteknél. — 
Szentpétervárott a birodalmi banknál 20 
millió rubel értékű forgalomból kivont pa­
pírpénz hiányzik. — Ebers György a hírne­
ves egyptolog és regényíró veszélyesen be­
teg. — Nők. mint képviselőjelöltek. Fran- 
cziaországban az őszi képviselő választások 
alkalmával több nőt is szándékoznak fel­
léptetni s elhatározták, hogy férfiakból ala­
kított kortes gárdát adnak melléjük. — 
Teljes napfogyatkozás volt e hó 8-án, 
melvet mi azonban nem láthattunk. Látha­
tósági köre kizárólag a Nagy-Oezcán déli 
részére terjedt s csupán Uj-Seeland lakói 
gyönyörködhettek benne. — A közös had­
seregben a hat osztrák Landvehr-Iovas ez­
red felállításával összesen 57-rc emelkedett a 
lovas ezredek száma. Négyszáz magyar 
tót és cseh munkás a pennsylvániai kőszén­
bányákból Kanadába költözött at, mert 
a bányamunkával nem bírtak annyit ke­
resni, hogy megélhessenek. — Kemény te 
lünk lesz. Kemény telet jósolnak melleink. 
Azt tartják ugyanis a tapasztalat emberei, 
hogy ha a méhek nagy gondot fordítanak 
laki isaik bejáratának beépítésére, akkor 
erős tél várható. Már pedig ez időszerűit 
ugyancsak buzgón építenek a méhek; igy 
hát, ha a tapasztalat nem csal, erős telünk 
lesz. — Leánykereskedés Csehországban. 

A „Národni L'sty**  jelenti, hogy Csehor­
szágban. főleg Nechanitz városában és kör­
nyékén rendszeres leány kereskedést űznek 
és számos leányt küldenek Magyarországba, 
Romániába, Szerbiába, Bolgárországba és Tö­
rökországba. Hohenlohe-Oehringen porosz 
öröklő hcrczeg Gollingból az erdélyrészi 
közmivelődési egylet alapitó tagjai közé 
lépett. A hcrczeg nem is birtokos hazánk­
ban. Vájjon mit szólnak éhez a kedves 
schulvoreinok ? — A kolera Spanyolország­
ban csökkent e. hét folytán. A napi halálozások 
száma másfél ezerről ti— 700-ra szállt alá.

A I*  K Ó N .4 U O K.

Rovatvezető: Zuhan y.

Egy kis leányt nevcnapján apja franczia iniád- 
ságos könyvvel ajándékozott mog. — De hát papa, 
hogyan imádkozom én ebből, hiszen én nem tudok 
franeziául? — Nem baj az kis leányom, csak te ol­
vasd el, megérti azt a jő Isten franeziául is.

„Rendes." Férj: .Ennek rendkívül örülök; 
most olvasom az újságban, lmgy dr. L.—et. ifjúkori 
barátomat, kinevezték egyetemi „rendes" tanárrá." — 
Feleség: „No ez is olyan magadfajta korhely fráter 
lehetett, a ki csak most vén korára lett „rendes em­
berré."

M é r 1 e g. Két kereskedő egy úri dámát pil­
lant meg az utczán. kinek testi fogyatkozásai mester­
séges utón vannak pótolva. „Hogy tetszik önnek ez a 
hölgy?" -.Nagy a deticzit, de kevés a fedezet."

LEVELEZÉS.
V.-Ladány, 1885. szept. 10.

Tek. Szerkesztő ur !
E hó 0-:n éjjeli 1 4 11 órakor, hely­

ségünkben tűz ütvén ki. a köztiszteletben 
és szeretetben álló ev. ref. lelkész Molnár 
Sámuelnek mintegy 211. forintot érő szal­
máját s minden takarmányát végkéj. elham­
vasztotta. — A gonosz gyujtogatót elfogni 
nem sikerült, mert elszökött, de tudják, 
hogy ki; hihető, hogy nem sokára kézre 
kerül s tettének méltó jutalmát nverendi.

Fájdalommal bár. de közlenem kell 
azt is, hogy ugyan ez alkalommal egy másik 
szomorú eset is adta magát elő.

A fiatalok elég helytelenül — egész 
esti 10 óráig mulattak, tánezoltak a gvül- 
helyen, a korcsmaháznál, ott egy részeg 
siheder, a községi j.ásztornak bámészkodó, 
fiát agyonütötte. Régi kedvenez tárgya volt 
e fiezkónak a kés, bicsakkal való legény­
kedés s most ezúttal utolérte az Isten bün­
tető ostora.

Reményiem, hogy a megejtett törvény­
széki bonezolás kideríti a valódi tényál­
lást s elhárítja azon állítást, hogy az ütés 
következtében elszédült s a földön fetrengő 
fiút, a tűz helyére vizet hordó kocsik gázol­
ták el, tették halálossá esetét.

Bizony, bizony nagyon szépen, foko­
zatosan halad helységünk a bjinutján, nem 
tudom, hogy hova jutunk ?! Hangzanak 
templomainkban a szebbnél szeld, erkölcsi 
tanítások, iskoláink megfelelnek pontosan 
hivatásuknak, de mert a kidélet esábja'sokkal 
kedvesebb, mint a léleknek tiszta épségét 
ápolni akaró jóakarat s készség; lehull so­
kakról a széj., nemes intelem boldogságot 
Ígérő szava, mert a bűn lépcsője már anv- 
nyira vonzó., hogy attól eltávozni vajmi 
nehéz! Sodorna és Gomora sötét péh Iáján 
menni, azon örvendezni: legkedvesebb!

A jobbak — be nem vett tanácsuk 
miatt — siratják fajuk bűneit.

Itt szigorú intézkedésnek van helye. 
El kellene fojtani a bűnt, mely már a csí­
rázást maggéi változtatta át.

A közigazgatás őrei, ha bár kényszer 
utján is, kivihetnék azt, hogy legalább fél­
évig csendőr laktanya szerveztetnék. Fel­
állítanák a községi elöljárók tekintélyét s 
törvényszabta működésükben védelmet ta­
lálnának az olyanokkal szemben, akik bo- 
szut lihegnek mindenért, legyen az szent 
és természetes igazság.

Ennek hasznos létezése nyugalmat hozna 
helységünkre; békességet a zavargók kö­
zött, félelmet és tiszteletet a törvény pa­
rancsa iránt, méltánylást és becsülést az 
emberi jogokkal egybekötött személy biz­
tonság jogos ügyében.

Különben elsötétül felettünk az ég! 
Erkölcsi viliágunk fényes naj.ja végkéj. el­
homályosul.

Kiváló, tisztelettel
Egy békés polgár.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: K ó n v a József, városkapitány.

Búza: m.-mázsánként ti frt 30 kr— ti 
frt 50 kr. Kétszeres 5 frt — kr — 5 frt 
20 kr. Rozs: 5 frt 10 kr — 5 frt 30 kr 
Árpa: 5 frt 30 kr ti frt — kr. Zab; .5 
frt — kr — 5 frt 30 kr. Kukorieza: 6 frt — 
kr — ti frt .50 kr. Bab: 8 frt 50 kr — 8 frt 
80 kr. Lenese: 7 frt 80 kr — 8 frt .50 kr. 
Köles: 4 frt 80 kr. 5 frt.
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Árverési Tiird.etzn.éixy-
Alnlirt kiküldött végrehajó az 1881. évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közzéteszi, hogy a lévai tekintetes kir. 

járásbíróság 1885. évi 3672. számú végzésével Abelesz és Földiák ezégnek felperes részére Friedmann Ármin lévai lakos alperes ellen 
400 frt 71 kr, töke, ennek 1885. évi april hó 18. napjától számítandó 6»; kamatai és ennek összes járulékai követelés értjéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 910 frt 20 krra becsült bolti ezikkekböl álló ingóságok nyilvános árverés 

utján eladattnak. , . , .
Mely árverésnek 3572. sz. kiküldetést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis Léván leendő eszközlésere 1885. évi 

szeptember hó 28 ik napjának délelőtti 9 .'.rája határidőül kitiizetik, oly kijelentéssel, hogy ezen árverésen a

Nincs töHé luza-Dszíil
fentebb jelzett ingóságok

c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek készpénz, fizetés mellett, szükség esetén becsár.,n alul is elfognak adatni. 
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. LX. t. ez 108. i ában niegüapitott föltételek szerint lesz kifizetendő. 
Ez árveréshez a venni szándékozók a kitűzött időben Léván a városházánál elváratnak
Egynttal közzététetik hogy mind azok, kik a lefoglalt tárgyakra elsőbbséggel bimak, elsőbbségi igényüket az árverés 

megkezdése előtt annyival inkább bejelentsék — mert különben a végrh. törv. 96 §-*  kapcsában egyedül a vételár fölöslegére 

fognak utasittattni.
Kelt Léván, 1885. év szeptemberhó 3. napján.

Dupuy N.-féle vetömag-páczoló.
az 1881. LX. t.
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Litassy Nándor, 
kir. bír. végrehajtó.

Gyökeres páczoló módszer a buzaiiszög ellen, jutalmazva 
ajánlva számos
E szer kapható 

táraimnál,
I adag 200 liter
I „ 100 ..

és gazdasági egylet és kitiinö gazdászok által, 
rak-

<r;r>*
az osztr. magyar monarchiában

vetőmaghoz

41 Ili 85.

összeírt 
jegyek 
tűzetett

Árverési hirdetmény.
Alulirt bír. végrehajtó által ezennel közzététetik. miként Báder Márk fia esődben 
ingóságok ugvmint: lévai és marótlii takarékpénztári részvények. Keglevieh-féle sors- 

és könyvbeli követelések elárverezésére folyó év és hó 3(>-ik napjának délelőtti Hl órája 
ki Léván a városházánál.

A venni szándékozók a kitűzött helyen és napon elvárainak.
Léván. 1885. szeptember hó 5.
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levő

30
15

kr. 
kr.

urak az utánzás és csalások ellen bizto­
sítva legyenek, kéretnek a páczolószert kizárólag olyan cso­
magban követelni, melyeken v é d j e g y e in, n e v e m é s 
c z i in z e t e m látható.

Bármely tetszésszerérti tudakozódás ingyen és bérmentve 
igv ezimzendö:

Hogy a t. gazdá.sz

Chemisches Laboratórium von N. Dnpny Wien. Windmülgassc 23.
Raktárak Barsiuegye terül,‘tété, Léván: Czirok .1. Kern 

testvérek, Neumann M. Ar.-Marótlion: Steiner M. L. és iia. 
Wertlieim Mór, Verebélyen: Wm-m-r Oszlányban.
I’iirst Simon, Zelízen : Vosztruha (>.

6 
kJ A!V kí i
IA I& A !

I

Poland-chinai

s
kS'j

bonkint 25 forintjával.

Teljes
Starlc

9. szám alatt

LITASSY NÁNDOR.
hír. végrehajtó.

KIADÓ LAKÁSOK

Nyomatott NYITHA1 ÉS TÁRSA-nál Léván, 188ö.

1

4—7
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Raymond és Társa, T
csász. kir. szabadalomtulajdonos, Berlinben. | j

ÜKOLCSONÜ
8°o és 5°o—ra.

Dr. Suin de Boutemard zamatos fogszappana 
íi fogak és a foghus épeiitartására és tisztítására 
a legal talanosabb es legbiztosabb szer, 1 , és 1 
csomagocskában 70 és 35 krjával.

Balzsamos olajbogyó-szappan, a bőr finomsága 
és puhaságára éltető és tartós befolyása által tűnik 
ki; 35 kros csomagokban.

Dr. Béringuier zamatos koronaszesze, értékes 
illat és mosóvíz, mely az életszerveket erősíti és 
üdíti, eredeti palaczkokban 1 irt 25 kr. és 75 krjával.

Led r testvérek balzsamos földi dióolaj szap 
pana. darabja 25 kr. 4 darab 1 csomagban 80 kr. 
Különösen családoknak ajánlható.

Dr. Hartung növény kenőcse, a hajnövés fel­
költésére, és felélesztésére bepecsételt és üvegekbell 
bélyegzett tégelyekben 85 krjával.

Valaniviiiiyi föntebb elősorolt szab, czíkk valódi minőségben a következő magyar­
országi raktárakban kaphatói, Léva: Schubert Pál.

Árverési hirdetmény.
A kis tapolcsányi uradalom erdészeti igazgatósága részéröl ezennel 

hogy a folyó évi tölgv és bükk makkoltatás szeptember hó 20-án délelőtt 
többet ígérőnek eladatni fog.

A t. ez. vevők az erdészeti igazgatósági irodában Kis-Tapolesány. 
fent jelzett órában jelentkezzenek.

Minden állásban levő személynek 
alkalom adatik, anélkül, .hogy la­
kását és életmódját változtatni keljen, 
saját befolyása és erélye által 
jövedelmét könnyű és kellemes 
dón jelentékenyen fokozni.

Ajánlatokat elfogad az Anonz 
pedition Ileinrieh Scliallek ezim alatt 
ezen megjegyzéssel ..Eintráglich“.

évi
mó-

Ex-

$ 
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Kléiroly
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Haszonbéri hirdetés
POOOCOOOOC X3GCOOGÖOC2

Egy 780 hold szántóföld. 89 hold rét. 
legelőből álló hírük Tajnán (Bars in.. 

Verebélv) f. é. november 1-töl, 3 vagy 6 
kényelmes tiszti lak legjobb gazdasági 
tekkel 10.0(10 írt óvadék létété mellett

liolil
évre, 

épüle- 
bérl te

♦ 
♦

úgyszintén 4<> 
félvérű sertések 6 írttól 12 írtig, valamint 
nagvhasu koczák. valódi I'oland-chinai
kandisznóval párosulva, darabonként 
25 Írttól 40 írtig eladók.

adandó.
Becs-áron, kész pénz mellet, bérlő az élő- és 

holtleltárt, folyó áron szalmát, takarmányt, őszi, 
tavaszi szemes életet helyben átvehet.

Bővebbet báró llévav Gyula úrnál. Stvavnics- 
kán. Turócz n>. ii. p. Vere.bély. vagy Tajnán, 
szeptember 15 és 30-ika között.

Az Arma pusztai
jószág igazgatóság'.

Vautier Vilmos

üres hordók 4 5 
hectoliteresek.

Értekezhetni
BOLEMAN EDE

táróban.

Minden önjogu személy, kinek önfentartására állandói jövedelmei 
vannak, úgymint: háztulajdonos, gazda, bérlő, iparos, kereskedő és 
hivatalnok kaphat 60 forinttól 600 forintig 20 hó alatt posta-utalvány 
útján visszafizetendő nyolez százalákos kölcsönt.

M

Ot százalékos kölcsön
adatik 1000 forinttól kezdve egy millióig földbirtokra, esetleg jó 
anyagból épült városi bérházakra 25 évre 2*, ’/o> vagy 40 évre 1" 
tőketörlesztéssel. — HázkÖlcSÖnnél a megállapított becslési költse 
előre leteendő.

Mindennemű legjobb rendszerű gazdasági gépeket és tüzmentes 
Szekrényeket reszletfizetésre adok cl. — \ alasz- és portóköltség
fejében 30 krajezár levélbélyegben kéretik.

POLLÁK JÁNOS
Budapesten, VII. Murányi-utcza 3. szám.

Léván a főpiacz-téren az özvegy Bakóné-féle emeletes házban 
az emeleten 3 szobából, 1 konyhából és éléskamrából, lent földszinten 
pedig 2 szobából, 1 konyhaés éléskamrából álló kényelmes lakások j itányos 
teltételek mellett minden időben kiadó.

Bővebb értesítést ad

Csász. kir. osztr. szabadalommal 
és porosz királyi miniszteri jő-

váhagyással. MSy
Dr. Borchardt illatos növény-szappana. a test­

bőr szépítésére és jobbítására, elismert hatékony­
ságit minden bőrkiütéseknél, eredeti csomagocskák­
ban bepecsételve 42 kr.

Dr. Koch növényczukorkái. elismert jelességü 
háziszer hiilcs, rekedtség. nválkásodás és torokkar 
czolásnál st.b. 70 (ís 35 kros eredeti dobozokban.

Dr. Béringuier fü-gyökér-hajolaja a haj és 
szakáll sűrítésére és fentartására, 1 palaczk ára 
1 írt o. é.

Dr. Lindes' tanár növényi rudacs-kenöcse. 
a haj tényét <ís ruganyosságát fokozza és egyszers­
mind az oldalhai összetartására is alkalmas ; — 
eredeti darabokban 50 krajezár.

Dr. Hartung china-héj-olaja a haj növesztése 
cs szépítésén*,  pecsételt és pohárban bélyegzett 
üvegekben ára 85 kr.

Hamisítványoktól mindenkit óvunk, nevezetesen a dr. Suin 
de Boiitcmard-féle fogpásta és a dr. Borchardt-féle illatos 
növényszappapétól. Számtalan hamisító s azok elárusítói 
ítéltettek törvényszerűié,g már ekkoráig is elérzékeny 

pénzbírságra.


